

《中国财政管理》 荣获第十三届 “中国图书奖”

财政部部长项怀诚编著的《中国财政管理》一书，在2002年底揭晓的由中国出版者工作协会主办的中国图书评奖活动中，荣获了第十三届“中国图书奖”。

该书由项怀诚部长结合中国财政工作实践和国内外财政管理研究的最新成果编著而成。目的是贯彻“三个代表”重要思想，迎接加入WTO后经济全球化对我国政府管理的挑战，探讨建立和完善具有中国特色的财政管理模式。该书以管理为主线，从财政管理的若干关键环节着手进行分析研究，突出了财政活动的决策、计划、组织、协调、控制和监督的内容，并着力构建未来中国财政管理的基本蓝图。

《中国财政管理》于2001年由中国经济出版社出版发行后，在海内外财政界和学术界引起了热烈反响，好评如潮，一年之内连印5次，发行数万册。

在日前召开的《中国财政管理》出版一周年座谈会上，来自国务院政策研究室、社科院财贸所、国家计委经济研究所、财政部财政科研所等研究机构和中国人民大学、中央财经大学等高校的众多专家学者对该书给予了高度评价。大家一致认为，《中国财政管理》一书的出版，填补了我国在财政管理学领域的学术空白，为我国的财政管理实践提供了科学的理论支持和指导。

(本刊记者)

上海推出中小企业 设备租赁信用担保业务

近年来，上海市的科技型、都市型工业和社区服务型的中小企业发展迅猛，企业对设备租赁的需求日趋加大。为进一步改善中小企业的融资环境，根据市政府的要求，在市财政部门的积极推动下，日前上海金海岸企业发展股份有限公司和中国经济技术投资担保有限公司上海分公司联合创设了中小企业设备租赁信用担保业务，以进一步缓解中小企业贷款难、担保难的矛盾。具体操作过程为：财政部门为中小企业提供融资担保资金，中投保上海分公司利用其专业运作、企业管理能力强等优势，为中小企业提供设备租赁履约的信用担保，金海岸公司利用其技术和设备优势为中小企业获取所需的生产经营设备提供租赁业务。这一新的投融资方式，将成为广大中小企业与设备租赁公司、专业担保公司、商业银行和设备生产企业之间的纽带和桥梁，为支持中小企业的发展开辟了一条新渠道。

(本刊通讯员)

河北省财政部门 力保“双节”期间 困难群众生产生活

2003年“双节”期间，河北省财政部门认真做好“两个确保”和城市低保工作，把扶持困难群众生产和生活作为维护社会稳定的头等大事，采取一系列措施狠抓落实。

——做好“两个确保”和城市低保工作。为保证“双节”期间困难群众生产生活正常进行，采取提前补助和预拨的方式解决养老金缺口问题。2002年底即下达低保资金1000

万元，连同中央预拨低保资金，比2001年同一时期增加60.7%；分配下达各市中央专款补助下岗职工基本生活费1.45亿元，在中央资金尚未到位的情况下，提前调度资金4494万元，拨付省属企业2003年1—2月份下岗职工基本生活费2547万元，比上年同期增加3700万元。以切实保证“双节”期间企业离退休人员及时足额领到养老金，保证下岗职工和城市居民基本生活。

——做好“双节”期间优抚工作。2002年底拨付优抚对象（包括“三属”、革命伤残军人、在乡红军老战士、在乡老复员军人）慰问金89万元，比2001年增加39万元。

——及时下拨冬令救灾资金，解决灾民过冬困难问题。2002年底下达中央冬令救灾款4000万元，省级救灾购煤款200万元，购置救灾衣被资金100万元，比2001年同一时期增加830万元。

(赵志东)

黑龙江举行首次 行政处罚听证会

为认真履行《中华人民共和国行政处罚法》中关于受到行政处罚的当事人有权要求行政处罚机关举行行政处罚听证的规定，黑龙江省财政厅应黑龙江国惠会计师事务所受到行政处罚当事人的请求，就黑龙江省注册会计师协会对该所三起违法案件的处罚问题举行了听证。听证会上，黑龙江省注册会计师协会的调查人员及申请举行行政处罚听证的当事人分别进行了陈述和辩论，并出示了相关的证据。会议主持人及听证员在认真听取了当事人的陈述和答辩后，就相关问题要求当事双方进行了回答。目前，省财政厅正在对听证会的有关情况进行分析研究，不久将提出处理意见。

(本刊通讯员)